

**ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ**

М. В. Янгуразов

Белорусский государственный университет

Юридическая ответственность выступает мерой правового принуждения за правонарушения, предусмотренной санкцией нарушенной нормы и применяемой компетентным субъектом в надлежащем процессуальном порядке.

В теории рассматриваются проблемы гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности юридических лиц.

Гражданско-правовая ответственность – одна из форм государственного принуждения, состоящая во взыскании судом с правонарушителя в пользу потерпевшего имущественных санкций, перелагающих на правонарушителя невыгодные имущественные последствия его поведения и направленных на восстановление нарушенной имущественной сферы потерпевшего. Основной главной функцией гражданско-правовой ответственности является ее компенсаторно-восстановительная функция. Наряду с этим гражданско-правовая ответственность выполняет также стимулирующую (организационную) функцию, предупредительно-воспитательную (превентивную) функцию, штрафную (наказательную) функцию в отношении правонарушителей.

По основаниям наступления можно выделить ответственность за причинение имущественного вреда и ответственность за причинение морального вреда.

Вопрос об административной ответственности юридических лиц является спорным. Привлечение лица к административной ответственности предполагает наличие вины в форме умысла или неосторожности по отношению к совершенному проступку. Причем вина – это психическое отношение лица к совершенному деянию.

В статье 3.5 КоАП «Вина юридического лица» содержится положение о том, что юридическое лицо признается виновным в совершении административного правонарушения, если будет установлено, что этим юридическим лицом не соблюдены нормы (правила), за нарушение которых предусмотрена административная ответственность, и данным лицом не были приняты все меры по их соблюдению.

Привлечение юридического лица к административной ответственности не освобождает должностное лицо этого юридического лица от административной ответственности за это же деяние. В то же время один из принципов юридической ответственности гласит, что привлечение к административной ответственности дважды за одно и то же административное правонарушение не допускается.

Другая точка зрения – экономические взыскания, применяемые к юридическим лицам, являются мерами экономической ответственности. Выходом из этой ситуации видится более детальная регламентация экономической ответственности юридических лиц с возможностью введения даже какого-нибудь кодифицированного акта. Институт административной ответственности должен оставаться сугубо для физических лиц.

В странах континентальной Европы большое распространение получила концепция «alter ego». Физически воплощенным «ego» юридическо-

го лица считается общее собрание участников юридического лица, постоянно действующие органы, в частности, правление, совет директоров и др.

Основанием уголовной ответственности юридического лица можно считать либо совершение физическим лицом преступного деяния, содержащего все признаки состава преступления, либо признание совершения преступного деяния, содержащего все признаки состава преступления, непосредственно юридическим лицом. Субъективная сторона преступления, совершенного юридическим лицом, определяется через субъективную сторону физического лица, совершившего это преступление. Уголовная ответственность юридического лица не исключает уголовной ответственности физического лица. Она может быть как полной, так и субсидиарной.